

115届广交会昨日落幕 1350家甬企参展

创新型企业逆势中获得新机遇

昨天,中国第一展——第115届广交会落幕。作为国内十大外贸城市,宁波有1350家企业参展。当前外贸增速下降,影响因素复杂而且不断变化,作为宁波乃至中国三大经济增长动力之一的外贸走势如何颇受关注。有着中国外贸“风向标”和“晴雨表”之称的广交会又传递出了什么样的外贸新动向?昨日记者对参展企业和相关人士进行了采访。

业内专家指出,当前外需并不稳定,复苏缓慢,宁波外贸仍需在供应链、产品结构和成本压缩等多个环节培育新的竞争优势,才能找出一条可持续的发展之路。

记者 殷浩



第115届广交会现场。

新华社

客商反应谨慎

宁波参展企业对于广交到会客商冷暖程度反应不一,但普遍认为客商下单非常谨慎。

鄞州永林电器有限公司在本届广交会上接到了众多客商,反响非常积极。该公司总经理王林浩告诉记者,他在广交会第一天就接待了60多位客商,十分忙碌,这在上几届广交会中从未出现过。“到场客商简直可以用‘络绎不绝’来形容,预计外贸将有所回暖。”

不过宁波甬泰平进出口公司总经理王定英对此却并不这么认为。她参加了广交会一期和三期的展会,觉得这次到会客商中非洲和东南亚的客商有所增加,但欧美客商并不多。“感觉高鼻子蓝眼睛的客人少了,高质量

的客人并不多。”王定英表示。

到会客商对贸易成交也比较谨慎。宁波利时进出口公司在本届广交会推出了清洁用品、收纳用品等产品,收获了不少订单,但分析发现这些客人都是以美国、澳洲等老客户为主。“广交会客商到会总体还不错,但新客人下单的很少。”利时公司参展人员表示。

据广交会组委会发布的统计数据,本届广交会出现了客商到会下降和成交下滑的总体状况。统计显示,第115届广交会境外采购商与会18.8万人,来自214个国家(地区),与会人数比第114届减少0.81%,比第113届减少7.23%。非洲和亚洲客商增加较多,欧美客商到会数量比上届减少了一成以上。从贸易成交来看,传统市场复苏乏

力,新兴市场需求疲软,企业需更加注重培育外贸竞争新优势。本届广交会累计出口成交310.51亿美元,环比上届下降2.01%,比去年春交会下降12.64%。其中对欧日两大传统市场的成交均出现萎缩,对美国的成交有小幅增长;从新兴市场来看,对金砖国家(印度、巴西、俄罗斯、南非)成交环比增长5.11%,同比下降12.96%;对中东成交环比增长1.72%,同比下降21.87%;对东盟成交环比下降15.26%,同比下降18.31%,显示出来自新兴市场国家的外需出现了低迷不振的情况。在成交订单中以中短单为主,长单占比依然偏低。成交订单中,3个月以内的短单占50.39%,3~6个月的中单占32.77%,6个月以上的长单占16.84%。

人民币汇率走势影响接单

在本届广交会上,人民币汇率的走势也让出口企业有点纠结。

尽管人民币汇率持续出现贬值行情,在一定程度上利好出口,但并不确定的未来走势仍让出口企业有点为难。大型出口企业宁波伊司达洁具有有限公司外贸部经理张芳告诉记者,人民币汇率在去年年底是6.03左右,当大家都预计会突破6的时候,没想到升了;同样的报价,现在等于是比那个时候多了3个点的利润。“不过,在报价时候,还会比较保守,不敢降太多,因为汇率后期走势谁也

不知道。”

“人民币汇率今年以来的走势,还真是没想到。在广交会,我们报价也有点为难,万一接下来人民币持续升值呢?我们的利润又要受影响了。”王定英道出对人民币走势的担忧。

中国商务部《中国对外贸易形势报告(2014年春季)》所附专栏文章中表示,人民币汇率浮动幅度增大,增加了企业进出口利润的不确定性;此外外贸企业要积极应对,加快培育竞争新优势,扩大进出口贸易人民币使用,合理运用汇率避险工具,

提高对汇率风险的承受和规避能力。此次人民币汇率波动幅度由1%调整到2%,从总体上看有利于扩展外汇市场广度和深度,形成更合理、更均衡的市场汇率,从而有利于企业和居民更加重视汇率的价格信号作用。

汇丰银行分析师认为目前人民币基本面良好,货币当局还有意通过人民币贬值来推动汇率改革,打击套利热钱仍是央行当前的重要工作,而如果正常的外汇流入成为常态,人民币便将在下半年开启升值。

企业创新收获满满

尽管大会总体成交呈现疲态,但部分企业在外贸领域注重创新发展,以创意设计、商业模式创新等推出新的外贸服务和产品,抓住了买家的核心需求,也收获了订单和信心。

在本届展会上,不少外贸企业想方设法增强应对当前贸易逆势的产业能力。贝发集团股份有限公司展位外墙上,展示着该公司遍布全球100多个国家和地区的销售网络,向客商展示其独家搭建的中国文具商品交易平台,可以为买家提供全品类一站式的采购服务。这也赢得了买家的“芳心”。贝发集团营销副总裁陈厚雄告诉记者,贝发在这届展会上共与12个大型买家达成了合作意向,这些买家已经将其采购商品种类、价格、现有中国供应商的情况等资料传给

了贝发,接下来将按照买家的需求进行产品打样、报价和接洽。“这些大买家每年的采购额都至少在200万美元以上,有些甚至达到上千万美元。如果能长期合作,贝发的出口额将出现爆发式增长。”陈厚雄对未来前景充满乐观。

用工成本增加和招工难,导致报价提高和竞争力下降也是众多出口企业的难题。但宁波好特富工具制造有限公司却信心满满。该公司总经理徐勇向记者介绍,早在3年前,好特富便基本实现了产品全自动化,既大幅降低了人工成本,也提高了工作效率,确保了操作的精确性。“这几款拳头产品一经推出,就为我们带来了100万美元的大单。”据了解,国内目前通过日本工业规格适合认证(JIS)的企业仅有两家,好特富就是其中之一。

受供求关系和宏观经济形势的影响,日前铜价发生窄幅波动,宁波金田铜管有限公司受到的影响却微乎其微。据该企业外销部经理陈通哲介绍,金田与很多客户合作多年,早已建立起牢固的商业关系,即使铜价发生变化,公司利润也不会受其影响。反而铜价下降了,客户的成本也降低了,购买欲望增强。考虑到市场竞争日益激烈,国家提倡环保绿色产品,金田铜管在市场上推出小口径、瘦高齿内螺纹铜管,换热能效比普通产品提高30%。

广交会组委会发布的信息显示,在本届展会上,品牌展区成交占成交总额的33.98%,拥有自主品牌、设计理念先进、技术不断创新的高附加值产品成交较好。加快转型升级、培育外贸竞争新优势是今后企业生存发展的必然选择。

2013年度中国优秀职业经理人开始申报

本报讯(记者 殷浩 通讯员 邵亮)中国优秀职业经理人评选开始启动。记者从宁波职业经理人协会获悉,包括“2013年度中国优秀职业经理人”在内的19个奖项的评选申报工作正式启动,申报阶段将于5月10日结束。评选结果发布将于5月24日在安徽合肥举行的“2014中国中小企业发展论坛暨2013优秀经理年年会”上揭晓并举行颁奖。

本次评选工作由中国中小企业协会、中国人力资源开发研究会、安徽省经济与信息化委员会共同组织。本次评选设“职业经理人类”、“企业和企业家类”、“服务类”三大类获奖类别,将产生“2013年度优秀职业经理人”、“2013最受职业经理人推崇企业家”、“2013年度最受职业经理人推崇的咨询培训10大服务机构”等共计19个获奖奖项。

一季度企业减免检验检疫费用达3300余万元

本报讯(记者 殷浩 通讯员 王廷君 张莺)2014年一季度,宁波出入境检验检疫局根据国家质检总局要求,降低收费标准,免收出口商品法检等费用,为宁波企业直接减免3300余万元。其中,仅各类原产地证书签证费及工本费就减免近350万元。

国家质检总局近日发布了《关于做好免收2014年出口商品法检费用有关工作的通知》,根据要求,2014年期间报检的所有出境货物、运输工具、集装箱及其他法定检验检疫物免收出境检验检疫费。免收的具体项目包括:货物及运输工具检验检疫费,货物及运输工具鉴定业务费,安全监测及特殊检验项目收费,考核注册、签发证(单)、查验审核费,实验室检验项目和鉴定费,以及其他相关费用。

首批进口工业品一类企业公布

本报讯(记者 殷浩 通讯员 洪远)近日,台塑关系企业、宁波轨道交通集团有限公司等15家企业被宁波检验检疫局列为宁波市首批进口工业品一类监管企业。这些企业将获得进口方面的一些政策优惠和通关便利。

据了解,此次评选检验检疫首批进口一类企业,是为配合我市外贸实力效益工程,服务进口实力企业贸易便利化,而配套定制的检验检疫进口便利化措施。进口一类企业在进口成套设备、机电产品、废物原料、金属材料、危险化学品等工业产品中,将享受一系列便利化措施和优惠政策,将明显提高企业进口通关速度,减少港口物流仓储等环节的费用。

宁波检验检疫局还将依据企业申请开展第二批进口一类企业考核评定。符合以下条件的进口企业均可主动申请:具有合法的进口贸易经营资质;熟悉并遵守法律法规,诚信经营;具有健全且有效运行的质量管理体系;具有一定的进口工业品规模。

宁波海关运行新的审单作业模式

本报讯(记者 殷浩 通讯员 王彦)自5月4日起,宁波海关运行新的审单作业模式。这将进一步促进口岸贸易便利化,提升口岸通关效率,提高海关审单工作专业化与集约化程度,便利进出口企业。

宁波海关自去年7月以来对审单作业模式改革进行了广泛调研,以“专业、高效、便利”为目标,提出了口岸审单作业模式优化的具体方案。经过改革后,宁波关区进出口报关单的专业化审单作业不再由宁波海关13个业务现场分别开展,而改由审单处统一负责。为方便广大进出口企业办理相关业务,宁波海关审单处将整体入驻宁波国际航运服务中心。该处将按进出口商品的不同类别设立科室,审单作业更加突出专业、高效与便利。

审单作业模式优化后,还将探索采用电子签章、公共邮箱等新兴媒介,方便关企之间的沟通联系和业务办理。